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「いちのせき市議会だより」  

アンケート集計結果 

■調査対象  市民

■調査期間  令和４年 11 月１日～11 月 30 日（１か月間） 

■実施方法  ①一関市役所本庁及び各支所にアンケート回収箱を設置 

1111111111②市内各市民センター（34 か所）にアンケート調査を依頼 

1 111111 111③インターネットによる web アンケート調査 

■アンケート回答数   

1,014 件 （内訳：アンケート用紙 1,007 件、インターネット ７件）

問１ 性別を教えてください 

 回答数 ％ 

１ 男性 440 43.4

２ 女性 569 56.2

３ 無回答 4 0.4

記載なし 1 －

合計 1,014

１ 男性, 440件, 43.4%

２ 女性, 569件, 56.2%

３ 無回答, 4件, 0.4%
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１ 10歳代, 

7件, 0.7%

２ 20歳代, 

16件, 1.6%

３ 30歳代, 

56件, 5.5%

４ 40歳代, 

79件, 7.8%

５ 50歳代, 

88件, 8.7%

６ 60歳代, 

259件, 25.6%

７ 70歳以上, 

493件, 48.7%

８ 無回答, 

14件, 1.4%

１ 一関, 229件, 

22.7%

２ 花泉, 211件, 

20.9%

３ 大東, 

153件, 

15.1%

４ 千厩, 

131件, 

13.0%

５ 東山, 

105件, 

10.4%

６ 室根, 89件, 

8.8%

７ 川崎, 52件, 

5.1%

８ 藤沢, 36件, 

3.6%
９ その他, 

5件, 0.5%

問２ 年齢を教えてください 

問３ 地域を教えてください 

 回答数 ％ 

１ 10 歳代 7 0.7

２ 20 歳代 16 1.6

３ 30 歳代 56 5.5

４ 40 歳代 79 7.8

５ 50 歳代 88 8.7

６ 60 歳代 259 25.6

７ 70 歳以上 493 48.7

８ 無回答 14 1.4

記載なし 2 －

合計 1,014

 回答数 ％ 

１ 一関 229 22.7

２ 花泉 211 20.9

３ 大東 153 15.1

４ 千厩 131 13.0

５ 東山 105 10.4

６ 室根 89 8.8

７ 川崎 52 5.1

８ 藤沢 36 3.6

９ その他 5 0.5

記載なし 3 －

合計 1,014
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１ 毎回読む, 

351件, 34.8%

２ たまに読む, 

518件, 51.3%

３ ほとんど読まない, 

102件, 10.1%
４ 読んだことがない, 

38件, 3.8%

問４ 「いちのせき市議会だより」（年４回発行）を読んだことがありますか？ 

（ 年齢別 ） 

１ 毎回
読む 

２ たまに
読む 

３ ほとん
ど読まない

４ 読んだ
ことがない

記載なし 
回答数 

10 歳代 0 0 1 6 0 7

20 歳代 4 5 4 3 0 16

30 歳代 4 27 17 8 0 56

40 歳代 17 42 16 4 0 79

50 歳代 27 46 13 2 0 88

60 歳代 102 129 25 3 0 259

70 歳以上 194 261 26 7 5 493

無回答 3 7 0 4 0 14

記載なし 0 1 0 1 0 2

合計 351 518 102 38 5 1,014

 回答数 ％ 

１ 毎回読む 351 34.8

２ たまに読む 518 51.3

３ ほとんど読まない 102 10.1

４ 読んだことがない 38 3.8

記載なし 5 －

合計 1,014
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問４で「１ 毎回読む、２ たまに読む」を選んだ方に伺います。 

問５ 主にどのような記事を読んでいますか？（複数回答可） 

〔 回答数 2,577 〕 

問４で「１ 毎回読む、２ たまに読む」を選んだ方に伺います。 

問６ 現在の「いちのせき市議会だより」の印象を教えてください。 

① 紙面全体 

※「１ 毎回読む、２ たまに読む」を選んだ方の総数 

187
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１ 表紙

２ 議会で審議された議案の内容

３ 表決が分かれた案件

４ 議会で採決された意見書や決議の内容

５ 議会で採決された請願や陳情の内容

６ 議員の一般質問

７ 常任委員会・特別委員会活動報告

８ 会議等出席状況

９ 議会日誌

10 政務活動報告

11 市民の声

12 あんなとこ・こんなとこ

13 編集後記

14 その他

 回答数 ％ 

１ 非常に読みやすい 17 2.1

２ 読みやすい 199 24.3

３ ふつう 522 63.8

４ 読みにくい 73 8.9

５ 非常に読みにくい 7 0.9

記載なし 51 －

合計 ※ 869

１ 非常に読みやすい, 

17件, 2.1%

２ 読みやすい, 

199件, 24.3%

３ ふつう, 

522件, 63.8%

４ 読みにくい, 

73件, 8.9%

５ 非常に読みにくい, 

7件, 0.9%
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② 文字の大きさ 

③ レイアウト・デザイン 

 回答数 ％ 

１ 大きい 6 0.8

２ ふつう 669 86.8

３ 小さい 89 11.5

４ 非常に小さい 7 0.9

記載なし 98 －

合計 869

回答数 ％ 

１ 非常に見やすい 9 1.2

２ 見やすい 230 30.2

３ ふつう 462 60.6

４ 見づらい 49 6.4

５ 非常に見づらい 12 1.6

記載なし 107 －

合計 869

１ 大きい, 

6件, 0.8%

２ ふつう, 

669件, 86.8%

３ 小さい, 

89件, 11.5%

４ 非常に小さい, 

7件, 0.9%

１ 非常に見やすい, 

9件, 1.2%

２ 見やすい, 

230件, 30.2%

３ ふつう, 

462件, 60.6%

４ 見づらい, 

49件, 6.4%

５ 非常に見づらい, 

12件, 1.6%
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④ 内容 

⑤ ページ数 

 回答数 ％ 

１ 非常にわかりやすい 14 1.8

２ わかりやすい 250 32.6

３ ふつう 410 53.5

４ わかりにくい 82 10.7

５ 非常にわかりにくい 10 1.3

記載なし 103 －

合計 869

 回答数 ％ 

１ 非常に多い 14 1.8

２ 多い 165 21.6

３ ふつう 561 73.3

４ 少ない 22 2.9

５ 非常に少ない 3 0.4

記載なし 104 －

合計 869

１ 非常にわかりやすい, 

14件, 1.8%

２ わかりやすい, 

250件, 32.6%

３ ふつう, 

410件, 53.5%

４ わかりにくい, 

82件, 10.7%

５ 非常にわかりにくい, 

10件, 1.3%

１ 非常に多い, 

14件, 1.8%

２ 多い, 

165件, 21.6%

３ ふつう, 

561件, 73.3%

４ 少ない, 

22件, 2.9%

５ 非常に少ない, 

3件, 0.4%
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⑥ 情報量 

⑦ 刷り色 

 回答数 ％ 

１ 現状のままでよい（表・裏表

紙はフルカラー、中身は２色） 

548 74.5

２ すべてフルカラーがよい 95 12.9

３ すべて２色でよい 85 11.5

４ その他 8 1.1

記載なし 133 －

合計 869

 回答数 ％ 

１ 非常に多い 16 2.1

２ 多い 175 23.3

３ ふつう 483 64.4

４ 少ない 70 9.3

５ 非常に少ない 6 0.8

記載なし 119 －

合計 869

１ 非常に多い, 

16件, 2.1%

２ 多い, 

175,件 23.3%

３ ふつう, 

483件, 64.4%

４ 少ない, 

70件, 9.3%

５ 非常に少ない, 

6件, 0.8%

１ 現状のままでよい

（表・裏表紙はフルカ

ラー、中身は２色）, 

548件, 74.5%

２ すべてフルカラーがよい, 

95件, 12.9%

３ すべて２色でよい, 

85件, 11.5%

４ その他, 8件, 1.1%
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１ 読む時間がないから

２ 議会の情報に関心がないから

３ 紙面が読みづらいから

４ その他

問４で「３ ほとんど読まない、４ 読んだことがない」を選んだ方に伺います。 

問７ 「いちのせき市議会だより」を読まない理由は何ですか？（複数回答可） 

〔 回答数 138 〕 

問８ 今後「いちのせき市議会だより」に掲載したほうがいい情報があれば、ご自

由にお書きください（自由回答） 

【 紙面に関するご意見 】 

1 若い人たちが目を通しやすいようにポップな作り方がいいと思う（漢字が多いので手
を出しづらい）〔一関/男性/40 歳代〕 

2 質問や解答が分かりやすく書いてあるのでこれからもよろしく。〔大東/男性/70 歳以
上〕 

3 全体的に活字が多く読みにくい。レイアウト、コンパクトにしてほしい。〔一関/女性
/60 歳代〕 

4 字が小さくて、関心事とは違うことが多い。〔一関/女性/50 歳代〕 

5 難しい印象がある。もっと簡潔に、ポップに!!文字が多いと思う。〔一関/男性/50 歳
代〕 

6 文字が多いので敬遠しがちです。議事や質問等に関する現地写真等があれば実感しや
すいところもあるかと思います。情報量を少し減らしてもいいと思います。〔千厩/女
性/50 歳代〕 
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7  市議会だよりなので余計なことを載せると反発したりクレームが出ると思うので、あ
まり情報量を増やすのは考えものですが、文章だけでなく分かりやすく見やすく情報
を表にしたりするのはどうでしょうか？〔川崎/男性/40 歳代〕 

8 紙面の関係上難しいのかもしれませんが、各議員の質疑応答の内容と回答が端的過ぎ
て月並みな質問と答えばかりだと感じます。前後の文脈があれば、ちゃんと市民に寄
り添っているということも伝わるのではないでしょうか。（長くなると読まれなくな
るのも確かなので難しいところですが…）個人的には気仙沼市議会報がレイアウト等
読みやすくて若い人も見るのではと思っています。〔川崎/女性/30 歳代〕 

9 写真を多くして文章は簡潔に！！文字が多いとページをめくる気にならない。〔川崎/
男性/60 歳代〕 

10 （文字の大きさ→小さい）ページによって、情報量の多さによってそう感じる〔大東
/女性/60 歳代〕 

11 目を向けてほしいところ、強調して掲載したらどうでしょう！！〔花泉/女性/70 歳
以上〕 

12 もう少し読みやすくして見やすくしてほしい。〔一関/男性/70 歳以上〕 

13 議会関係は難しいと初めから決めつけて読む気もしないと聞いたことがある。写
真、イラストを多くしてもう少しソフトな中身にすればいいのでは。議員質問に対す
る市担当者の文字数があまりにも少なくがっかりさせられ見る気が薄くなる原因で
す。〔一関/男性/70 歳以上〕 

14 議員の写真は不要（一般質問）。議員の一般質問は箇条書きにして答弁がわかるよう
にしたほうがよい。ＱＲコードから内容を確認するのは便利だ。〔大東/男性/50 歳代〕 

15 決算数値をわかりやすく記載してほしい〔東山/男性/50 歳代〕 

16 誰に読ませたいのかが不明確。若い人に読まれたいなら絵や写真をもっと使うべ
き。〔千厩/男性/30 歳代〕 

17 言葉が難しいうえに情報量が多いため読むのに疲れる。大切なことや、社会のこと
が書いてあるのに読みたくない・・・。ページ２，３枚くらいで、議員さんも２，３
人ごとに絞ってはどうか。〔大東/女性/40 歳代〕 

18 短文で簡潔に！〔大東/女性/50 歳代〕 

19 とっつきにくさを感じる。どうしても堅苦しいイメージが強く読みにくい。書体を
変えるのもいいと思う。（内容の表現を変えられないものか。）〔一関/女性/50 歳代〕 

20 記事に大小をつけると読みやすいのですが、内容に軽重をつけることになります
か？(記事はみな重要で横並びでしょうから）勝手に思うので失礼ですが、法令集例規
集のようで気軽に読むのは難しいですね。他の市町村はどんな形なのでしょうね？
〔一関/男性/60 歳代〕 

21 文字を減らして写真の掲載を多くしてもらいたい。〔花泉/男性/60 歳代〕 
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22 とても見やすくよいと思います。〔藤沢/男性/50 歳代〕 

23 今までどおりでいいです。〔一関/女性/70 歳以上〕 

24 全体として現行通りでよいと思う。紙媒体には限界があり、残念ながら読まれてい
る割合は少ないと感じる。これは市広報も同様である。正確性と迅速性に期待した
い。〔千厩/男性/60 歳代〕 

25 対象は市広報担当者向けですが、編集の意図について次の本が参考になるのではと
思います。「自治体チラシ ビフォーアフター」学陽書房（市図書館の本で読みまし
た）〔一関/男性/60 歳代〕 

【 内容に関するご意見 】 

26 議員さんの実績等が知りたい〔一関/女性/60 歳代〕 

27 議員が普段どんなことをしているのか？議員はどんな勉強会をしているのか？〔一
関/男性/60 歳代〕 

28 要点を絞って書いてほしい〔一関/女性/60 歳代〕 

29 子供たちの作文、作品など〔一関/女性/70 歳以上〕 

30 議員さん個人の活動や感想〔一関/女性/70 歳以上〕 

31 医療、介護、健康のための現状、改めていく方法〔一関/女性/50 歳代〕 

32 ①磐井川堤防の照明燈、年の電気代？②市内市民センターの利用者数推移 etc…I-
Style でもＯＫ〔一関/男性/60 歳代〕 

33 各議員の活動報告が欲しい。（箇条書きもよい）→手当を受け取っている以上。〔一
関/男性/70 歳以上〕 

34 市議の皆さんの紹介をしてほしい（自己紹介のコーナーを設けてもいいのでは…）
〔一関/男性/60 歳代〕 

35 今後も市や市長さんに要望があった内容を掲載継続してもらいたい。〔千厩/男性/60 
歳代〕 

36 個々の議員の活動状況について。固いイメージではなく「こんなことをしていま
す」など。（公職選挙法に引っかからなければ）〔東山/男性/50 歳代〕 

37 子育て世代にも関心を持ってもらうよう、子育て用の紙面があると手に取ろうと思
う気持ちが出ますのでお願いします。〔藤沢/女性/30 歳代〕 
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38 議会だよりではあるが、議員の方々の活動や人となりを知るツールにはならない
か？！議会や議案等に理解を深めてもらうため、そういう切り口でも攻めてみるのは
いかがでしょうか…〔川崎/女性/40 歳代〕 

39 住民の声を聞きながら紙面作成をしたらいいと思います。住民から情報提供できる
システムがあればいいと思います。〔川崎/女性/60 歳代〕 

40 議員さんコーナーで各号で数名の方の写真入りで趣味、好きなもの…などを掲載し
てもいいのでは？〔川崎/男性/60 歳代〕 

41 一般市民の意見・質問コーナーがあればいい。〔花泉/女性/60 歳代〕 

42 大東町のＰＲをもっと載せてほしい〔大東/女性/60 歳代〕 

43 一般質問の回答が尻切れトンボだ。もう少し議論を掘り下げて議論すべきだ。一般
質問後の結果まで報告すべきだ。検討するとの回答-その後どうなったか。〔花泉/男性
/70 歳以上〕 

44 市議会の討論した内容を明細に記載していただきたい。〔花泉/男性/60 歳代〕 

45 若者の活躍を載せてほしい。〔花泉/女性/70 歳以上〕 

46 市民の意見も出してほしい。〔花泉/女性/70 歳以上〕 

47 本当のことを書いてほしい。〔地域記載なし/女性/年齢無回答〕 

48 議会改革の内容〔一関/女性/60 歳代〕 

49 議員活動の内容、詳細がわかりにくい。市民に伝わるように改善されたい。〔一関/
男性/60 歳代〕 

50 他の市議会で得た参考になることを載せてほしい。選挙の日だけでなく地域を回っ
て生かしてほしい。〔花泉/男性/70 歳以上〕 

51 質問や答弁の内容をもう少し細かく書いてほしい。ＨＰの常任委員会活動状況が更
新されていないので、更新をしないのであれば、市議会だよりに掲載してほしい。〔一
関/男性/30 歳代〕 

52 議員の報告より問題点、協議のテーマについて様々な意見を載せたほうが実態がつ
かめるのでは。議員の発言だけを紹介してもその後の結果を集約して方向性の流れが
ほしい。〔一関/男性/70 歳以上〕 

53 内容がかたい。難しいと思う。〔大東/男性/40 歳代〕 

54 分かりにくい、難しい言葉や意味には注釈をつけてほしい。〔一関/男性/70 歳以上〕 

55 内容が多すぎる。〔一関/男性/70 歳以上〕 

56 議会での質疑の経過、結果、反映、その他〔一関/男性/60 歳代〕 
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57 地域の話し合った結果とか住民のイベント、いい情報は自分たちが見つけて掲載し
てください。お祭りにきてください。〔大東/男性/60 歳代〕 

58 各地域での議員の取組などやっていれば。地域別のものがあれば楽しめるかも。〔大
東/女性/30 歳代〕 

59 論説がほしい（社説風に）〔大東/男性/70 歳以上〕 

60 議員報酬改定（増額）について、会派各議員の考えを掲載し有権者の理解を深める
よう希望します。〔一関/男性/70 歳以上〕 

61 各議員の政務調査報告等も載せてほしい〔大東/女性/50 歳代〕 

62 地域の実態をよく見てほしい〔大東/女性/70 歳以上〕 

63 地域の事業紹介〔東山/男性/50 歳代〕 

64 議案の内容が重なることがあるので短くしてほしい〔室根/女性/50 歳代〕 

65 政務活動内容の詳細と市民の声の拡大を望む〔千厩/男性/70 歳以上〕 

66 身近な問題を取り上げてください。〔一関/女性/70 歳以上〕 

67 一部の箇所でいいので地区別の情報が欲しい・今後子供が減り学校も少なくなるの
が心配〔東山/女性/70 歳以上〕 

68 重要課題（今であれば人口減対策等）に関する市議会の取組について連載。今まさ
に 11 万人を切るところです。〔東山/男性/60歳代〕 

69 各議員の外部の活動状況〔東山/男性/70 歳以上〕 

70 地域別の情報があれば、詳しく情報発信お願いします。〔大東/男性/60 歳代〕 

71 市民の声を増やす〔東山/女性/30 歳代〕 

72 質問部分をもう少し要約して回答（答弁）部分をしっかりと掲載していただきたい
〔千厩/男性/70 歳以上〕 

73 各地域（自治会単位等）の悩み、課題、明るい話題を積極的に取材して紹介してほ
しい。〔大東/男性/60 歳代〕 

74 議員の皆さんが各地域や行事等に参加されて感じたことや「こんな行事に参加しま
した！」など掲載するのはどうでしょうか？〔千厩/女性/30 歳代〕 

75 情報を知る機会が少ないので市議会だよりを見て勉強しています。〔千厩/男性/40 歳
代〕 

76 当局側の回答が漠然としていて分かりづらい。〔室根/男性/70 歳以上〕 
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77 各議員さんの地区での働きとか知りたい。〔千厩/女性/60 歳代〕 

78 議会で話し合っていることについて踏み込んだ内容の説明もあって良いのでは。〔千
厩/男性/70 歳以上〕 

79 請願、陳情の類でなくとも、市民からの要望等も掲載した方がよいのでは。〔千厩/
男性/70 歳以上〕 

80 情報提供ありがとうございます。18歳成人にもなったので高校生（可能であれば中
学生）に ぜひ読んでもらえるような広報活動等を進めていただきたいです。〔花泉/男
性/60 歳代〕 

81 地区の声が反映されていない様な気がします。〔千厩/女性/60 歳代〕 

82 陳情や請願の内容を詳しく載せてほしい。代表の議員だけが内容を知っているのが
多いようなので、市民として詳しく知りたいです。〔一関/男性/70 歳以上〕 

83 そもそもわかりやすくする事は難しい内容だと思う。ただ、１０のうち１だけでも
伝わるような努力は必要だと思う。（毎回一人の議員、一つのテーマに焦点を当てるな
ど。）〔千厩/女性/40 歳代〕 

84 質問の趣旨、意図が伝わってこない。答弁についても同様。何を言ったかより、何
を思っているのか、目指しているかを伝えてほしい。〔一関/男性/60 歳代〕 

【 その他 】  

85 正直あまり読みたいと思うことがない〔川崎/女性/40 歳代〕 

86 今のままでいい〔花泉/女性/60 歳代〕 

87 私たちの生活にあまり関係がないように感じる〔花泉/女性/70 歳以上〕 

88 時々議会の様子を「あすも」で聴きます。議会だよりを見るよりわかりやすくいつ
もいいなあと思って聞いています。〔東山/女性/70 歳以上〕 

89 深みが浅い。一般質問のグレードを上げたい。ＨＰの活用を強化されたい。〔藤沢/
男性/70 歳以上〕 

90 あまりにも範囲が広すぎて自分たちの近くのニュースを見ることが難しい。〔一関/
女性/70 歳以上〕 


